石河子大学2012--2013学年第二学期
《普通生物学》课程试卷B答案 班级：科学教育2011级
请将答案写在后面的答题纸上！
一、名词解释（2分/个，共20分，请将答案写在答题纸上。）
1. 细胞呼吸：是指有机物在细胞内经过一系列的氧化分解，生成二氧化碳或其他产物，释放出能量并生成ATP的过程。
2. 光合磷酸化：光合作用中光反应阶段产生能量通过磷酸化贮存在ATP中的过程。

3. 种群：同一地区每一种生物的全部个体，构成一个繁殖单位，它们的全部基因组成一个基因库，即种群

4. 顶级群落：是生态演替的最终阶段，是最稳定的群落阶段，其中各主要种群的出生率和死亡率达到平衡，能量的输入与输出以及产生量和消耗量（如呼吸）也都达到平衡。

5. 生态系统：指由生物群落与无机环境构成的统一整体。生态系统的范围可大可小，相互交错。

6. 神经垂体：位于垂体的后方，以神经组织为主，无分泌作用。其贮存与释放的抗利尿激素和催产素是由下丘脑视上核和室旁核分泌的。
7. 器官：由多种组织组成，完成一种或多种功能的功能单位。如：心脏、肾脏等。
8. 反射弧：进行反射活动的结构基础称反射弧。反射弧通常由五个基本部分组成；即感受器、传入神经、中枢、传出神经、效应器.

9. 体液调节：是指某些化学物质（激素，CO2）通过体液的传送，对人和动物生理活动进行的调节。激素调节是体液调节的主要形式。
10. 血液循环是指血液在心血管闭合的管道系统内按一定方向，周而复始不停的流动。血液循环系统由心脏、动脉、毛细血管及静脉组成。
二、选择题（1分/空，共25分，请将答案写在答题纸上。）．
1.B2.C3.C4.C5.B6.B7.A8.C9.C10.A11.B12.C13.D
14.B15.A16.C17.D18.D19.B20.B21.C22.C23.D24.A25.C
三、填空题（每空1分，共25分:将答案写在答题纸上）

1. 呼吸道包括鼻、咽     、喉      、气管 和支气管。
2. 消化系统包括 消化道  和 消化腺       两大部分
3. 泌尿系统是由  肾     膀胱     、 输尿管    和 尿道四部分组成。
4. 神经系统可分为中枢神经系统  和周围神经神经系统 ，中枢神经系统包括脑和脊髓     
5. 甲状腺可分泌甲状腺素     ，调节机体的基础代谢 ，并影响生长和发育。
6. 神经元   是神经系统结构和功能的基本单位，它又叫神经细胞    。
7.光面内质网的功能且有（1）脂类的合成与转运（2）解毒作用（3）糖原的代谢（4）储存和调节Ca2+ 浓度等。
8.狭义的骨架系统主要指细胞质骨架包括微丝、微管和中间纤维。
9.光合作用按照是否需要光可分为光反应和暗反应两步，其中光反应又可分为原初反应和电子传递和光合磷酸化两步。

10. 种群中个体分布的三种分布型分别为：集群分布、均匀分布、随机分布。
四．简述题（30分）

1.激素的分类以及作用的一般特征（ 5分）。
激素对靶器官的活动所产生的特有效应，主要是通过加速或抑制细胞原有的活动过程来实现的，而并非发动一个新的过程。（一）激素的分类

激素的种类繁多，来源复杂。按其化学性质大体可分为两大类：非类固醇激素与类固醇激素。

1、非类固醇激素

非类固醇激素亦称为含氮激素。它可再分为两类：蛋白质激素（或肽类激素）和氨基酸激素。蛋白质（肽类）激素：主要有下丘脑调节肽、神经垂体激素、腺垂体激素、胰岛素、甲状旁腺激素、降钙素以及胃肠激素等。（2）氨基酸（胺类）激素：包括肾上腺素、去甲肾上腺素和甲状腺激素。

类固醇激素:类固醇激素的化学结构类似于胆固醇，实际上大多数激素的确也是由胆固醇所衍生。鉴于胆固醇属于类脂，故类固醇激素可以穿过细胞膜（脂质膜）发挥作用。卵巢：分泌的激素包括雌激素与孕激素。睾丸：分泌的激素有睾酮。胎盘：分泌的激素包括雌激素与孕激素。

特征：生物信息传递，相对特异性，高效能生物放大，拮抗与协同作用

2.简述神经调节与体液调节的区别与联系（5分）
神经调节与体液调节在动物体内是同时存在的，都是机体调节生命活动的基本形式。二者这两种调节作用共同协调相辅相成，一方面体内大多数内分泌腺都受中枢神经系统的控制，如性激素的分泌就是受中枢神经系统调节的；另一方面内分泌腺所分泌的激素也可以影响神经系统的功能，如甲状腺激素就是大脑的生长发育所必需的。在上述这两种调节作用中动物的各项生命活动主要受神经系统调节。
3．简述人体需要的六大类营养素的作用、主要来源食物。（5分）
营养素是指维持人类生存的主要营养物质。一般包括六大类，即蛋白质、脂肪、碳水化合物、矿物质、维生素和水。

 蛋白质：主要生理作用：① 蛋白质是细胞的基本构成部分之一。蛋白质构成细胞核、细胞质，细胞器，细胞膜，并由此构成组织与器官。婴儿发育迅速，需要大量的蛋白质，是生命的“根源”。② 构成酶、激素、抗体等生理活性物质，以发挥食物消化吸收、增强免疫力等作用。③ 维持体内环境稳定。酸碱平衡、渗透压平衡等均由蛋白质起着重要调节作用，同时水的维持和分布也受蛋白质的影响。主要食物来源：蛋、奶、瘦肉、鱼、豆制品及小麦、大米、玉米等。
脂  肪：主要生理作用：①储存热能，随时被人体利用。脂肪是人体内产生热量最高的热源物质，比蛋白质或碳水化合物氧化产生的热量大1.25倍。称为热能“金库”。②保温保护。在体内起到隔热保温的作用，同时对脏器、组织、关节等像“软垫子一样起到支撑、固定、保护的作用，防止损伤。”③促进生长发育。脂肪是构成细胞、组织的主要成分，是婴儿生长发育的重要物质基础，对脑的发育尤为重要。④溶解并有助于脂溶性维生素的吸收。⑤含有脂肪的膳食比较香，增强食欲，并延缓胃排空时间，维持保感，减轻胃肠负担。 主要食物来源：植物油含必需脂肪酸比动物脂肪丰富，花生油、豆油、芝麻油比菜子油多，动物脂肪中禽类比猪油的必需脂肪酸高，牛、羊油的最少。

碳水化合物：主要生理作用：碳水化合物是体内主要供能物质，神经系统机能活动所需能量全部由它提供，是热量的“加油站”，它提供氨基酸在体内合成蛋白质所需的能量，能够促进儿童生长发育。 主要食物来源：主要来自谷物类、根茎类食物及食糖。蔬菜、水果中含有少量果糖、果胶和维生素。动物类食物含糖量极低，动植物油不含糖。
 矿物质 ：主要生理作用：矿物质是人体代谢的“管家”。有维持和调整机体的功能。对儿童生长发育有较大影响的矿物质、微量元素有钙、铁、锌及碘。

维生素： 主要生理作用:维生素是维持人体健康必需的有机化合物，是生命活动的“动力”。它不能供给热量，也不能作为机体组织的部分。维生素一般不能在体内合成，它存在于食物中，只需极少量即可满足需要。

水  ：  主要生理作用：①水是维持生命的必需物质，也是生命的“源泉”。水是人体营养物质及代谢产物运输的载体，是维持整个人体环境和生理活动的载体，同时还具有调节体温的作用。 缺乏水的影响：婴幼儿每日水的交换率比成人快3倍。当婴幼儿脱水达体重的20%时就会危及生命。 摄水过量影响：摄食水分过多容易稀释消化液，引起消化不良，不利于身体健康，所以饭前、饭后不宜大量饮水。
4.论述生物群落的结构特征。
答：

(1) 水平结构：水平结构是群落的配置状况或水平格局，主要表现在镶嵌性、复合体和群落交错区。①镶嵌性是指群落内部水平方向上的不均匀配置现象。②复合体是指不同群落的小地段相互间隔的现象。③群落交错区是两个及两个以上群落的过渡地带，其生境复杂多样，物种多样性高，某些种群密度大。
(2) 垂直结构：
① 分层现象：A．地上成层现象；B．地下成层现象；C．动物种群的分层现象；D．水生群落的分层现象。
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R疯狂学习网 crazsytudy.com 学习资料下载② 层片，也是群落的结构部分，它具有一定的种类组成，具有一定的生态生物学特征，具有一定的环境。
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5.逻辑斯谛增长曲线的形成过程及各阶段的特征。
答案：

逻辑斯谛增长是具密度效应的种群连续增长模型，比无密度效应的模型增加了两点假设：
（1）有一个环境容纳量；
（2）增长率随密度上升而降低的变化，是按比例的。按此两点假设，种群增长将不再是“J”字型，而是“S”型。
“S”型曲线有两个特点：（1）曲线渐近于K值，即平衡密度；（2）曲线上升是平滑的。
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j7s2[疯狂学习网 视频资料下载站    逻辑斯谛曲线常划分为5个时期：
（1）开始期，也可称潜伏期，由于种群个体数很少，密度增长缓慢；
（2）加速期，随个体数增加，密度增长逐渐加快；
（3）转折期，当个体数达到饱和密度一半（即K／2时），密度增长最快；
（4）减速期，个体数超过K／2以后，密度增长逐渐变慢；
（5）饱和期，种群个体数达到K值而饱和。
6.试论述Na+-K+泵的结构及作用机理。 

答案要点：

（1）结构：由两个亚单位构成：一个大的多次跨膜的催化亚单位（α亚基）和一个小的单次跨膜具组织特异性的糖蛋白（β亚基）。前者对Na+和ATP的结合位点在细胞质面，对K+的结合位点在膜的外表面。
（2）机制：在细胞内侧，α亚基与Na+相结合促进ATP水解，α亚基上的一个天门冬氨酸残基磷酸化引起α亚基的构象发生变化，将Na+泵出细胞外，同时将细胞外的K+与α亚基的另一个位点结合，使其去磷酸化，α亚基构象再度发生变化将K+泵进细胞，完成整个循环。Na+依赖的磷酸化和K+依赖的去磷酸化引起构象变化有序交替发生。每个循环消耗一个ATP分子，泵出3个Na+和泵进2个K+。 
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